
Cyfry, których uzywal al Kaszi.

Schematycznie Stevin zapisuje to w postaci:

Ale kto w Europie czytal wówczas po arabsku?

Watpliwe jest wiec, czy dzielo al Kasziego bylow ogóle znane w Europie.2
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N a koniec polonica zwiazane z systemem dziesietnym.

Otóz w 1777 roku ukazala sie mala, kilkustronicowa

broszurka autorstwa pijara, Bernarda Sirucia:

Arytmetyka prostacka czyli Nowy Sposób czynienia

Rachunków, którego Nieumiejacych czytac nawet, latwo

nauczyc mozna. Jak to: Gumiennych, Szynkarzów,

Wlodarzów EJ c. ze sobie kreta lub weglem kresujac,

albo na kiju nozem karbujac porachowac, co do nich

nalezy, beda mogli. Siruc pisal:

Te wszystkie liczby wyrazac sie beda laseczkami tylko,

a roznice ich wyznaczac sie beda przez krzyzyk naksztalt

litery x, zaczynaja kreslic zwyklym sposobem od

wiekszey liczby do mnieyszey. Litera tedy x liczby

zadney nie znaczy. Tym sposobem Zlotych trzy

tysiace dwiescie piecdziesiat cztery, wyrazi sie tak:

III x IIx lIlII x IIII, to jest za trzy tysiace kresle

trzy laseczki y krzyzyk; za dwiescie dwie laseczki y

krzyzyk; za piecdziesiat kresle piec laseczek y krzyz;

a na ostatku cztery laseczki znaczace prosta liczbe

cztery; gdzie znaki x dla tego tylko sa 11zywane, zeby

laseczki znaczace lta, dziesiatki, z insze mi sie nie

pomieszaly.

Do dalszego czytania

(zamiast bibliografii, bo kto zechce czytac teksty starochinskie

lub staroarabskie?)

[1] Georges Ifrah, Dzieje liczby czyli historia wielkiego wynalazku,

Ossolineum, Wroclaw 1990.

[2] Marek Kordos, Wyklady z historii matematyki, WSiP,
Warszawa 1994.

[3] Witold Wieslaw, Matematyka i jej historia, NOWIK, Opole
1997.

Piatka pisana jest jako A. Przyklad rachunku dla

szynkarzy:

Mozna wiec nie umiec czytac ani pisac, a mimo to

sprawnie poslugiwac sie systemem dziesietnym. W ten

sposób wrócilismy do kresek i karbów, ale jakze inaczej

niz przed tysiacleciami.
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Jego pierwsze tlumaczenia zaczely ukazywac

sie w Europie, jak w przypadku innych tekstów

matematycznych z odleglej przeszlosci, w II polowie

XIX wieku i na poczatku XX wieku. Zapewne wiec,

gdyby dzielo al Kasziego przetlumaczono wczesniej, to

Stevin bylby bezrobotnym matematykiem.

Algorytmy dzialan na liczbach niekiedy róznily sie

sposobem zapisu od wspólczesnych. Na przyklad

mnozenie 624 . 358 zapisuje al Kaszi w postaci tabelki:

A oto jak Stevin zapisuje i dodaje ulamki dziesietne

27,847; 37,675; 875,782: Liczby dziesietne dane [sa]

ponizej; jak je dodac, aby znalezc ich sume.

Sa trzy rzedy dziesietne liczb danych, z których

pierwsza jest 27@, 80, 4@, 7@, druga 37@, 60,

7@, 5@, trzecia 875@, 70, 8@, 2@.

.
mIarRewolucyjna reforma

Andrzej Kajetan WRÓBLEWSKI

.
I wag

Kilkaset lat temu dobrze ustalone byly tylko jednostki

pomiaru czasu, poniewaz datujacy sie od starozytnosci

podzial doby na godziny, minuty i sekundy byl

utrwalony wszedzie. Istnialo natomiast mnóstwo miar

lokalnych dla dlugosci, powierzchni, objetosci i ciezaru,

czasem rózniacych sie znacznie mimo tej samej nazwy.

Podejmowano rozmaite próby standaryzacji jednostek

miar. Oto, na przyklad, stary przepis z 1536 roku,

ustalajacy jednostke miary dlugosci, polecal wybierac

16 kolejnych mezczyzn wychodzacych po niedzielnej

mszy z kosciola. Mieli oni ustawiac swe prawe stopy

tak, aby ich szesnascie butów bylo w linii jeden za

drugim. Tak otrzymana jednostka - glosil przepis

- jest sprawiedliwa i powszechna miara do pomiarów

gruntu.

Miara ta miala szereg zalet. Mozna ja bylo

w przyblizeniu odtwarzac w kazda niedziele i latwo

dzielic na dwie, cztery i osiem czesci, uzyskujac miary
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odpowiednie do róznych okolicznosci. Oczywiscie

miedzy róznymi miejscowosciami musialy wystepowac

drobne róznice, co jednak nie mialo wtedy istotnego

znaczema.

Podjeta po Rewolucji Francuskiej reforma miar

i wag miala na celu eliminacje wszelkich róznic

miedzy miarami lokalnymi we Francji. Rzad

rewolucyjny chcial ponadto zniszczyc wszelkie

pozostalosci starego systemu feudalnego. W 1790 roku

Francuskie Zgromadzenie Narodowe przyjelo, ze nowa

jednostka dlugosci powinna byc dlugosc wahadla

sekundowego. Taka jednostka byla proponowana

kilkakrotnie juz duzo wczesniej, miedzy innymi

jej wprowadzenie propagowal osiadly w Polsce

Wloch Tito Livio Burattini w wydanej w Wilnie

w 1675 roku broszurze Misura universale. Jednak

Francuska Akademia Nauk, której przekazano

uchwale Zgromadzenia, wypowiedziala sie przeciw

niej, argumentujac, ze do ustalenia takiej jednostki

potrzebna bedzie jednostka czasu, sekunda, która nie

ma nic wspólnego z odlegloscia, a ponadto nalezy do

ukladu szescdziesiatkowego, który chciano zastapic

przez dziesietny.

Akademicy paryscy zaproponowali wlasny pomysl

nowej jednostki dlugosci - metra. Miala nia byc

dziesieciomilionowa czesc dlugosci poludnika

ziemskiego miedzy biegunem a równikiem. Zdaniem

akademików, w ten sposób miala zostac wybrana

jednostka oparta o zjawiska naturalne. Ustalono wiec,

ze nalezy zmierzyc dwa równe odcinki poludnika po

obu stronach równoleznika 45°, poludnik zas wybrano

przechodzacy przez Paryz.

Wielkim nakladem sil i srodków rozpoczeto pomiary

geodezyjne, które posuwaly sie jednak bardzo powoli

i zakonczyly dopiero w 1799 roku. Rzad nie mógl

czekac tak dlugo i juz w 1795 roku wprowadzono

prowizoryczny wzorzec metra oparty na starych

pomiarach poludnika, które wykonal jeszcze okolo

1740 roku Nicolas-Louis de Lacaille. Okazalo sie

potem, ze nowe pomiary zgadzaja sie z pomiarami

Lacaille'a z dokladnoscia do dwóch dziesiatych

promila, totez prowizoryczny wzorzec metra stal sie

wzorcem ostatecznym.

Ustalono takze, ze wielokrotnosci i podwielokrotnosci

metra beda oparte na ukladzie dziesietnym. Tak pojawil

sie decymetr ~ 1/10 metra, centymetr - 1/100 metra,

milimetr - 1/1000 metra, dekametr - 10 metrów,

hektometr - 100 metrów, kilometr - 1000 metrów itd.

N a nowej jednostce dlugosci zostaly tez oparte

jednostki objetosci i masy - gram - ciezar centymetra

szesciennego wody w temperaturze 3,5 stopnia

Reaumura (ta skala termometryczna wyszla potem

z uzycia i w definicji grama znalazla sie temperatura

4 stopni Celsjusza). Ze wzgledów praktycznych wzorcem

jednostki masy zostal kilogram = 1000 gramów.
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W zapale zrywania z przeszloscia wprowadzono we

Francji takze nowy rewolucyjny kalendarz, w którym

rok dzielil sie na dwanascie równych miesiecy po

30 dni oraz piec dodatkowych dni swiatecznych,

zwanych sankiulotydami (w latach przestepnych

dochodzil jeszcze jeden dzien dodatkowy: Dzien

Rewolucji). Poczatek roku i poczatek Nowej Ery

Republikanskiej ustalono na 22 wrzesnia 1792 roku

- w tym roku wtedy wlasnie przypadalo jesienne

zrównanie dnia z noca. Miesiace, których nazwy

~ zreszta piekne - utworzono od sezonowych zjawisk

przyrodniczych, zostaly podzielone na trzy dekady,

po 10 dni. Nazwy tych dni wzieto od lacinskich

liczebników z dodatkiem koncówki di. Tak wiec byly

to dni: primidi, doudi, tridi, quartidi, quintidi, sextidi,

septidi, octidi, nonidi i decadi.

Postanowiono takze wprowadzic podzial doby na

10 godzin, po 100 minut kazda; podobnie minuta

miala sie dzielic na 100 sekund. Opór przeciw

tej ostatniej reformie byl jednak niezwykle silny.

W muzeach mozna jednak znalezc pochodzace

z tamtego okresu zegary z tarcza podzielona na

10 godzin. Kalendarz rewolucyjny przetrwal we Francji

do 31 grudnia 1805 roku. W dniu l stycznia 1806 roku

oficjalnie powrócono do kalendarza .gregorianskiego.

Kalendarz rewolucyjny przywrócono jeszcze na bardzo

krótko podczas Komuny Paryskiej (od 18 marca do

28 maja 1871 roku).

Jako ciekawostke warto tez podac, ze akademicy

paryscy zaproponowali konsekwentnie wprowadzenie

ukladu dziesietnego do geometrii, w której odtad kat

prosty mial sie dzielic na 100 stopni, po 100 minut

kazdy itd. Ten pomysl jednak szybko zostal odrzucony.

Rozprzestrzenianiu sie nowego systemu miar i wag

poza Francja sprzyjaly sukcesy militarne Napoleona.

N a poczatku XIX wieku system metryczny byl juz

dosc powszechnie przyjmowany w nauce, ale w zyciu

codziennym poslugiwano sie jeszcze przez jakis czas

tradycyjnymi miarami. Nawet we Francji musiano

dopuscic prawnie do uzytku dodatkowe jednostki

pozaukladowe: na przyklad liczacy dwa metry tuaz,

dzielacy sie na szesc stóp. W podrecznikach fizyki

i chemii z tamtego okresu musialy byc zamieszczane

obszerne tablice podajace przeliczenia mnogosci miar

lokalnych na nowe jednostki metryczne.

Dzis dziesietny system miar i wag opanowal swiat.

Resztki dawnych niedziesietnych systemów przetrwaly

jeszcze tylko gdzieniegdzie, np. w niektórych krajach

anglosaskich, gdzie obok systemu metrycznego uzywa

sie jeszcze mil, jardów, stóp, cali, galonów, funtów,

uncji itd. Ale i to ma sie ku koncowi. Do 1971 roku

w Wielkiej Brytanii panowal skomplikowany system

monetarny, w którym funt dzielil sie na dwadziescia

szylingów po dwanascie pensów kazdy. Dzis o tym

systemie pamietaj a tylko ludzie starszego pokolenia.


